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上海市语言文字工作委员会  上海市教育委员会关于开展第21届推广普通话宣传周活动的通知
各高等学校，各区教育局、语委，市语委各委员单位：
根据《教育部等九部门关于开展第21届全国推广普通话宣传周活动的通知》（教语用函〔2018〕3号，以下简称《通知》）要求，今年9月10日至16日为第21届全国推广普通话宣传周（以下简称“推普周”）。为贯彻落实《通知》要求，切实做好本届推普周各项工作，现将有关事项通知如下：
一、指导思想与主题
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚定“四个自信”，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，全面贯彻国家语言文字方针政策和法律法规，大力推广和规范使用国家通用语言文字，提升市民语言能力，传承弘扬中华优秀传统文化，为上海建设“五个中心”和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供有力支持，为打响上海“四大品牌”、提升上海城市能级和核心竞争力奠定良好基础。
本届推普周主题为：说好普通话，迈进新时代。
二、工作要求
（一）紧扣主题，营造推普宣传氛围
2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，在中国特色社会主义进入新时代这个关键历史节点，各单位要以全面贯彻实施语言文字法律法规为重点，紧扣宣传主题，结合实际，在全社会营造语言文字规范化工作的宣传氛围，大力推广和规范使用国家通用语言文字，传承中华优秀文化，不断增强社会语言文字应用的法制意识，促进城市语言文字服务质量的持续提升。
（二）突出重点，加大推普宣传力度
聚焦学校、新闻媒体、党政机关和公共服务行业等语言文字工作四大重点领域，积极开展推普宣传活动。各级各类学校要加强国家通用语言文字的普及教育，增强学生的文化自信，并要结合校园文化建设，通过深入开展中华经典诵读、书写和讲解等活动，加强对学生的中华民族优秀文化传统教育，弘扬社会主义核心价值观，不断提升学生的语言文字应用能力和人文素养。报刊、广播、电视及网络等新闻媒体要在努力提高自身用语用字规范化水平、为全社会做出榜样的同时，通过发表专题文章、发布公益广告等方式，加强对推普周活动的宣传报道。党政机关、部队要对公务员、部队官兵开展热爱祖国语言文字的教育。公共服务行业要开展具有行业特色的宣传、规范和培训活动，着力提升行业从业人员的普通话应用和服务水平。
（三）城乡协同，推动普通话普及提高
结合上海普通话普及提高工程的实施，在夯实城区推普工作基础的同时，加大远郊区，特别是农村地区推普工作力度，不断提高城乡人民群众对学习掌握国家通用语言文字重要性的认识，提升规范使用国家通用语言文字的意识和水平。参与东西扶贫协作、对口支援建设的区，要将语言文字工作列入援助工作内容，帮助受援地完成相关培训任务，切实促进当地普通话普及率的提升。
（四）创新方式，切实增强活动实效
各单位要以开展推普周活动为契机，创新宣传手段、监管机制和服务方式，拓展活动载体。要重视发挥“互联网+”对于推普工作的重要作用，积极运用微博、微信、手机报等新媒体，探索开展投入少、效果好、人民群众乐于接受的活动形式。要严格贯彻落实中央八项规定精神，厉行节约，反对浪费，节俭举办各项活动。
三、活动安排
本届推普周期间，全市性宣传教育活动主要包括以下五项：
（一）开展语言文字法律法规宣传活动。将语言文字法律法规宣传活动纳入“七五”普法宣传工作中，广泛开展语言文字法律法规的学习宣传活动。
（二）继续实施上海普通话普及提高工程。结合县域普通话普及情况调查工作的开展，举办重点领域从业人员和远郊区青壮年农民普通话培训和应用能力展示活动。
（三）开展中华经典诵读活动。开展2018年上海市民诵读节活动，举办上海市留学生中国诗文诵读大会，组织市民开展2018年上海市民文化节“中华诗词文赋”大赛活动。
（四）继续推进学生阅读活动。举办首届上海学生阅读大会，开展2018年陈伯吹国际儿童文学经典作品诵读展演活动，举办“青衿书苑”系列阅读活动。
（五）开展汉字文化传承活动。举办“汉字书法之美”上海书法家优秀作品展活动，继续开展书法名家进校园活动。
四、组织实施
各单位要高度重视本届推普周活动，精心策划、周密安排。各高等学校、区语委要根据全市推普周活动的工作要求和工作安排，结合各自实际，研究确定本单位的推普周活动方案，于8月10日前报送市语委办，并于10月20日前将本届推普周活动总结报送市语委办。
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